

## 实施五大行动、十大重点工程

## 宁夏12部门出台6方案保护治理黄河

本报讯（记者 赵锐）记者11月30日获悉，自治区生态环境厅、高级人民法院、人民检察院、发展改革委等12个部门近日联合制定印发了《黄河（宁夏段）生态保护治理攻坚战行动实施方案》（以下简称《实施方案》）及《河湖生态保护治理行动实施方案》《减污降碳协同增效行动实施方案》等6个行动实施方案。

根据《实施方案》，攻坚范围以黄河干流宁夏段、主要支流、重要湖库及重点入黄排水沟等开展流域生态保护治理行动。黄河干流宁夏段主要指中卫市南长滩入境至石嘴山市麻黄沟出境河段；主要支流包括苦水河、红柳沟、清水河、葫芦河、渝河、泾河、茹河、蒲河、洪河等河流；重要湖库包括沙湖、香山湖、鸭子荡水库等湖库。

我区提出，将实施河湖生态保护治理行动、减污降碳协同增效行动、城镇环境治理设施补短板行动、农业农村环境治理行动、生态保护修复行动五大行动。其中，河湖生态保护治理行动主要包括加强河湖水生态环境保护、加快不达标水体整治、保障河流生态流

量、推进入河（湖、沟）排污口排查整治、加强饮用水水源地规范化建设、加强地下水污染防治、严格环境风险防控等内容。减污降碳协同增效行动主要包括强化生态环境分区管控、加快工业企业清洁生产和污染治理、强化固体废物协同控制与污染防治、推进污水资源化利用等内容。城镇环境治理设施补短板行动主要包括补齐污水收集设施短板、加强污水污泥处理处置、消除城市建成区黑臭水体等内容。农业农村环境治理行动主要包括加强农业面源污染防治、强化养殖污染防治、加快农村人居环境整治提升、推进农用地安全利用等内容。生态保护修复行动主要包括加强水源涵养能力、加强水土流失治理、加强生物多样性保护等内容。

为了使实施方案更具体和可操作，宁夏还提出实施十大重点工程，具体是：农业深度控水节水工程、黄土高原水土流失综合治理工程、重点流域水环境综合治理工程、再生水循环利用试点示范工程、农村生活污水综合治理工程、城镇污水提质增效工程、农业面源污染治理工程、三山生态保护修复工程、固体

废物综合利用工程、水生态调查评估工程。力争通过大工程、大项目支撑保障黄河生态保护治理取得实效。

通过攻坚，黄河流域宁夏段生态系统质量和稳定性将稳步提升，干流及主要支流生态流量得到有效保障，水环境质量持续改善，污染治理水平得到明显提升，生态环境风险有效控制，共同抓好大保护、协同推进大治理的格局基本形成，维护黄河生态安全。到2025年，全区森林覆盖率达到20%，水土保持率达到78.02%，国控地表水断面达到或优于Ⅲ类水体比例达到80%，地表水劣Ⅴ类水体控制在10%以内，黄河干流出境断面水质达到Ⅱ类，县级及以上城市集中式饮用水水源水质达到或优于Ⅲ类比例达到100%（环境本底除外）。



## 兴庆区织密织牢“蓝天守护网”

本报讯（记者 高晓刚）进入冬季以来，银川市兴庆区综合执法局按照“严格管控、科学精准”原则，结合冬季空气污染特点，精准开展污染防治工作，不断提升辖区环境空气质量，提升百姓幸福感。

据介绍，兴庆区综合执法局严格管控建筑渣土运输车辆扬尘，督促施工单位在渣土运输前做好工地出入口道路硬化、冲洗设备安装等工作。渣土外运期间，要求施工单位落实车辆冲洗、车厢密闭、净车上路、洒水降尘等措施，杜绝扬尘污染。在渣土管理工作中，采取不定时、不定点的方式对重点路段开展巡查，对重点区域采取蹲点值守，严厉打击偷拉偷倒、私设消纳场等违法违规行为。同时，运用信息化技术手段对辖区范围内的渣土车辆运行状态、具体位置、车辆信息、历史轨迹等进行实时监控。

截至目前，查处违规工地15家，下发限期整改通知书52份，查处扬尘、污染路面等投诉案件59起，立案13起，对违规拉运、未开启冲洗设施、未经审核处置建筑垃圾等行为行政处罚15900元。

此外，大力治理裸露空地扬尘污染，筛查辖区裸露空地和在建工地存在问题，实施精准管理，做到裸露空地、在建工地与硬件管理措施一一对应。裸露



环境整治。（兴庆区综合执法局供图）

空地实行绿网覆盖，施工现场配备喷雾降尘器械；施工场地设置围挡，安装自动高压冲洗、门禁及监控设施，出入口设置过水槽，确保渣土运输车辆干干净净出门。执法人员对配备设施不全、管理不到位的施工单位进行倒查，进一步追踪追责，坚决杜

绝覆盖硬化不到位、监管职能不履行等敷衍行为。

近期，共督促裸露堆土场地绿网覆盖共计10600余平方米，修补破损围挡，完善扬尘防控设施5处，设置围栏470米，安装车辆冲洗台及U型沉淀池配套设施7台，配置移动雾炮机9台。

中卫供电  
冒雪抢修暖民心

本报讯“真没想到，下这么大的雪你们还过来抢修！”11月28日，中卫市沙坡头区香山乡景庄村村民张宏对供电所抢修人员感激地说。

当天，中卫迎来下雪天，而张宏的养殖场突然停电，家畜幼崽面临被冻死的危险。情急之下，他向香山供电所求助。该所值班抢修人员接到张宏的报修电话后，立即冒雪赶往景庄村。经检查，养殖场断路器出现问题。更换后，很快便恢复了供电。（张立波 刘皎）

固原供电为  
干部健康成长  
管好“体检表”  
再上“安全锁”

本报讯 11月29日，国网宁夏固原供电公司纪检部门用一周时间完成该公司干部档案整理、扫描，形成纸质台账、电子扫描件、清晰目录等全套资料分类归档，做到“纸质+电子文档”双管理，为后续干部廉政档案规范化、信息化管理打好基础，为全体干部队伍健康成长管好“体检表”再上“安全锁”。

据悉，固原供电公司通过促进干部廉政档案管理科学化、规范化、信息化，将“死档案”变成“活材料”，为综合评价和使用干部提供有力证据。

（权海霞 邵军）